

每周三、六出版 今日8版
国内统一连续出版物号：
CN14-0028
邮发代号 21-28

版

2025年5月
10 星期六
农历乙巳年四月十三
第1604期

吕梁新闻网：www.sxllnews.cn 电子信箱：llrbxqk@126.com

社会专刊部主办 组版 孙健芳 责编 蔡晓霞 校对 刘挺

古韵新风迎客来 吕梁山水展画卷

“五一”假期，吕梁大地“嗨”起来！



本报讯（记者 刘少伟）“这是我第一次来孝义，老城的改造很成功，古色古香的建筑和热闹的市集，让人仿佛回到了过去。”5月1日，阳光明媚，孝义古城以全新的面貌出现在世人面前，游客们穿梭其间，仿佛置身于一幅流动的画卷。来自太原的游客王丽香正和家人漫步在古城的街道上，看着眼前的美景感慨地说。

世人面前，游客们穿梭其间，仿佛置身于一幅流动的画卷。来自太原的游客王丽香正和家人漫步在古城的街道上，看着眼前的美景感慨地说。

“五一”期间，孝义古城不仅有明清风格的文化小镇，还有丰富的文艺节目和民俗表演。游客们可以在这里欣赏到传统的孝义皮影、木偶戏，还能品尝到地道的孝义美食。贾家庄村的灯光秀和胜溪湖森林公园音乐嘉年华更是吸引了大量年轻人，成为孝义“五一”假期的热门打卡地。

与此同时，方山北武当山也成为了“五一”假期的热门旅游目的地。这座国家级风景名胜区以其“雄、奇、险、秀”的自然风光和丰富的道教文化吸引了大量游客。北武当山主峰香炉峰海拔1983米，春日里漫山苍松滴翠，山花竞放，云海翻涌时更显“云端仙山”之姿。游客们在景区内探访“九龙出动”“老鹰叼兔”等地质奇观，打卡道教古建群“三官殿”“真武庙”，感受古建筑与自然景观的完美融合。北武当山景区精心打造的无动力滑板车项目成为这个假期的“网红”打卡点。游客们驾驶着“山野敞篷车”，在绿意盎然的山林间自由穿梭，疾驰而下时，耳畔是呼啸的山风，眼前是飞掠而过的苍松翠柏，此起彼伏的欢笑声在山谷间回荡。

游客白时宇在体验之后激动地说：“无动力滑板车真是太刺激了，可以在滑板车上尽情驰骋，享受风驰电掣的快感，同时也能欣赏到北武当山的大美风景，真是不虚此行。”

中阳县也在“五一”假期期间推出了“乐爽中阳”2025乡村旅游季，将从5月持续至10月，通过“文旅+”模式，融合文明、体育、国潮、民俗、演艺、数字等多元业态，在弓阳村、神圪垯等六个特色乡村同步推出十场主题活动，吸引全国游客，拉动文旅消费，为乡村振兴注入澎湃动能。

石楼县的裴沟乡永由村也迎来了大批游客。这里以千年古槐为文化核心，举办了“千年韵味，浪漫永由”主题活动。祭槐祖大典、

乡村音乐汇、特色美食展等活动，让游客们在欣赏传统文化的同时，也能感受到乡村的浪漫与宁静。游客们在这里品尝到地道的乡间美食，还能购买到当地的手工艺品，体验乡村的烟火气息。

节日期间，我市还推出了“黄河古韵·千年文明探秘游”“醉美杏花·酒香非遗体验游”“晋商遗韵·茶驼古道穿越游”等多条乡村旅游线路，为游客提供了更多选择。游客可以沿着黄河一号旅游公路，从兴县的裴家川口村一路经过临县、柳林县，最终到达石楼县的永由村，沿途欣赏黄河古渡口文化、千年古树永由古槐等特色景点。以汾阳市的杏花村镇为核心，游客可以体验汾酒文化、非遗美食盛宴，感受吕梁的酒香与非遗魅力。这些线路不仅涵盖了吕梁的自然风光，还融入了丰富的历史文化和非遗体验，让游客在旅行中感受到吕梁的独特魅力。

市文旅局统计数据显示，“五一”小长假期间，全市累计客流175.90万人次，同比增长11.95%。其中，重点监测景区胜溪湖森林公园累计接待游客106,303人次，碛口景区累计接待游客61,097人次，孝义市孝河湿地公园累计接待游客34,473人次，临县义居寺景区累计接待游客33,070人次，汾阳市贾家庄文化生态旅游区累计接待游客27,525人次。全市各地推出的特色活动，不仅丰富了游客的体验，也为我市的文旅产业注入了新的活力。

“五一”假期，吕梁大地上的每一处景点都成为了欢乐的海洋。从孝义古城的古韵悠长，到北武当山的雄奇险秀，再到中阳县的非遗文化盛宴和石楼县的古槐浪漫之旅，游客们在这里倾听黄河文明的涛声，触摸黄土高原的脉络，感受红色基因的温度，传承非遗文化的内涵，追寻儿时记忆中那一抹乡愁，而吕梁的山水与人文也因游客的到来而更加生动。

沉浸式情景剧《浩气长存报国亭》孝义首演

本报讯 4月26日晚，孝义市东风剧院内华灯璀璨，光影流转。为纪念中国人民抗日战争胜利80周年，由孝义市委宣传部、市文旅局、市委党史研究室精心指导，市文化馆匠心打造的历史题材沉浸式情景剧《浩气长存报国亭》在此震撼首演。这场视听盛宴以艺术之笔勾勒烽火岁月，宛如一把时光密钥，开启尘封的抗战记忆宝库，带领观众沉浸式穿越历史长河，感受那段波澜壮阔的峥嵘岁月，让永不褪色的红色精神在新时代熠熠生辉。

《浩气长存报国亭》取材于孝义市兑镇石像村的真实抗战故事。在山河破碎的危难时刻，这座仅有百余户人家的小村庄，迸发出令人震撼的抗战伟力。108位村民怀着“天下兴亡，匹夫有责”的坚定信念，毅然投身抗日战场。父子携手奔赴前线、兄弟并肩浴血拼杀、夫妻相互扶持共赴国难，一幕幕感人至深的场景，生动诠释了中华儿女对家国的无限忠诚与热爱。最终，23位村民壮烈牺牲，用血肉之躯铸就抗日防线，石像村也因此荣获“抗日模范村”称号，成为抗战历史

史中一座不朽的精神丰碑。跌宕起伏的剧情与震撼的舞台呈现，让观众仿若置身于那段艰苦卓绝的浴血征程，深切体会中华儿女抵御外侮的坚定信念。

为真实还原英雄事迹，演员们深入研读史料，以细腻表演塑造鲜活的抗战英雄形象。剧目巧妙融入红军东征、晋西南根据地创建等历史事件，凸显中国共产党在抗战中的中流砥柱作用；同时融入极具孝义特色的文化元素，让观众在欣赏精彩演出的同时，浸润于浓郁的地域文化氛围之中。

“五一”期间，《浩气长存报国亭》还走进临水村、仁义村、贾家庄、宜兴村等乡村旅游重点村巡演。临水村依托古村风貌打造特色民宿集群，成为游客向往的“诗与远方”；仁义村以党建引领打造“红色旅游示范村”，传承红色文化；贾家庄擦亮“千年古驿道”品牌，吸引游客探寻历史魅力；宜兴村发展旅居康养游，为乡村振兴注入新动能。市民与游客不仅能欣赏精彩演出，更能在游览中感受历史与文化交融，传承抗战精神，让红色基因在新时代焕发新光彩。（李竹华 蒋建林）

